

ПАРТИЙНОЕ РУКОВОДСТВО ПРОФСОЮЗАМИ КАЛМЫКИИ (1927–1935 гг.)*

*Сартикова Евгения Викторовна*¹

¹ доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник отдела истории, археологии и этнологии Калмыцкого научного центра РАН (г. Элиста).

E-mail: sartikova_evgeniya@mail.ru

Аннотация. В статье освещается роль партии в развитии профсоюзного движения в Калмыцкой области.

В результате исследования автор делает вывод о том, что деятельность профсоюзов в изучаемый период осуществлялась под руководством партийных органов. Не были исключением в этом отношении и профсоюзы Калмыкии. Взаимоотношения партийных органов с профсоюзами регулярно обсуждались на бюро, пленумах, конференциях областного комитета ВКП(б). Роль партийных групп в областном совете профсоюзов и обкомах профсоюзов была очень значимой. Однако в партийном руководстве профсоюзами имелись и крупные недостатки, которые были выявлены на XIII Областной партконференции.

Ключевые слова: Калмыкия, ВКП(б), Калмыцкая областная партийная организация, профсоюз.

XX век занял особое место в общественно-политическом развитии нашей страны. В начале столетия в России возникают профессиональные союзы, которые стали первой доступной широким слоям населения формой организации и объединения.

За последние годы историческая наука достигла значительных успехов в освещении как в целом истории профсоюзов СССР, так и деятельности профсоюзных организаций отдельных областей, краев и национальных республик. Этому способствовало опубликование материалов и документов съездов профсоюзов, пленумов ВЦСПС и отраслевых профсоюзов. Среди них наиболее значительными являются сборники документов «КПСС о профсоюзах» [КПСС о профсоюзах 1957; 1963], «Профсоюзы СССР» [Профсоюзы СССР 1963]. Вопросы истории российского профдвижения нашли свое отражение также в многотомной

* Исследование проведено в рамках государственной субсидии — проект «Комплексное исследование процессов общественно-политического и культурного развития народов Юга России» (№ гос. регистрации АААА-А19-119011490038-5).

истории Коммунистической партии Советского Союза. В советской историографии, как отмечал А.Л. Глазков, *«не получили достаточно глубокого и подробного раскрытия проблемы борьбы партии большевиков за единство российского профдвижения»* [Глазков 1983].

Проблемы реформирования профсоюзного движения России на современном этапе носят комплексный, междисциплинарный характер, поэтому научные исследования в этой области в настоящее время ведутся по широкому спектру. Так, ученые Г.П. Алексеев [Алексеев 2000], Н.Н. Гриценко [Гриценко 1996], В.А. Кадейкин [Кадейкин 1999] в своих трудах дали не только сегодняшнее видение процессов, имевших место в истории профсоюзного движения, но и предложили новые подходы к решению актуальных вопросов российского профстроительства.

В научной литературе также исследуется современная деятельность региональных профсоюзов России. В частности, в работах Н.С. Махчиевой [Махчиева 2009], М.А. Филимонова [Филимонов 2002], Е.В. Сартиковой [Сартикова 2016] и др. представлены важные подходы к решению актуальных проблем региональных профсоюзов.

По истории профсоюзного движения в Калмыкии имеется ряд статей в «Вестнике Калмыцкого обкома ВКП(б)», затрагивающих процесс развития профсоюзного движения в условиях восстановления народного хозяйства, выполнения планов первых пятилеток и создание фундамента новой экономики: «Работа 3-го пленума облпрофсовета» [Богданов 1925]; «О работе профсоюзов в Калмообласти» [О работе... 1926]; «Профсоюзы и РЛКСМ» [Профсоюзы... 1925]; «Итоги работы 4 областного съезда профсоюзов» [Церенов 1925]; «К вопросу об изучении труда рабочих калмыков рыбного производства» [Церенов 1924] и др.

Определенный материал об истории профсоюзов Калмыкии, отдельных ее отраслей содержится в коллективных трудах: «Очерках истории Калмыцкой АССР» [Очерки... 1970] и «Очерках истории Калмыцкой организации КПСС» [Очерки... 1980]. Кандидатская диссертация И. А. Кичиковой «Деятельность профсоюзов Калмыцкой АССР в 1960-е гг.» [Кичикова 1991] посвящена деятельности профсоюзов Калмыкии в 1960-х годах. Новая литература включает 2 книги: «Профсоюзы Калмыкии: страницы истории» [Профсоюзы Калмыкии 2005] и монографию Е.В. Сартиковой «Деятельность профсоюзов Калмыкии в 1957–1993 гг.» [Сартикова 2016], в которой анализируется наиболее продолжительный этап в истории профсоюзов Калмыкии, характеризующийся последовательным расширением функций профсоюзов, их социальной базы, превращением профессиональных союзов в самую массовую общественную организацию.

Исследование базируется в основном на документах Национального архива РК. Хронологические рамки статьи охватывают период с 1927 по 1935 гг. Начальный хронологический рубеж связан с IX об-

ластной партийной конференцией, обсудившей состояние и перспективы профсоюзной работы. Территориальные рамки статьи ограничены пределами Калмыцкой области до преобразования ее в автономную республику (1935 г.). Цель исследования — осветить деятельность партийных организаций по руководству профсоюзами в рассматриваемый период.

Значение профсоюзов в системе политической организации Калмыцкой области было четко сформулировано в решениях партийных съездов и Пленумов ЦК ВКП(б). В Калмыцкой области первые профсоюзные организации возникли в 1920 г. в Малодербетовском улусе. Первое объединение батраков и служащих носило название Волжского Секретариата профсоюзов, которому удалось организовать 4 отделения союзов: советских служащих, работников просвещения, медицинских работников, работников земли и леса, объединявшие в своих рядах 2 568 человек [Сартикова 2014: 23].

В 1925 г. насчитывалось по всем союзам (без печатников) — 4 623 члена, из них 3 147 мужчин и 1 476 женщин. В следующем, 1926 г. (тоже без печатников) — 5 552, из них 3 509 мужчин и 2 043 женщин. В 1927 г. — 6 317, из которых 4 234 мужчин и 2 083 женщин. Наибольшими по численности союзами являлись: союз пищевиков (производственный) — 2 207 членов, работников земли и леса — 1 279, советских служащих — 1 139 и работников просвещения — 954 [НАРК. Ф. П-1. Оп. 1. Д. 268. Л. 52]. Массовая работа профсоюзов (за исключением союза пищевиков) сильно затруднялась, так как его члены были разбросаны группами на больших расстояниях. Однако, несмотря на это, с самого начала своего создания профсоюзы области приняли активное участие во внедрении новой культуры, здорового образа жизни, осуществлении массовой грамотности населения [Сартикова 2014: 26], стали активными проводниками идей партии большевиков в массы трудящихся [Максимов 2002: 279].

К 10-летию Великой Октябрьской революции (1927 г.) Калмыцкий областной совет профессиональных союзов объединял в своих рядах 7 союзов, разделенных на 114 профсоюзных ячеек, в которых было 5 218 членов: 1) пищевиков; 2) советских служащих; 3) работников земли и леса; 4) работников просвещения; 5) медицинских работников; 6) строителей; 7) фабрично-заводской комитет печатников. На IX областной партийной конференции в 1927 г. обсуждался доклад «Состояние и перспективы профсоюзной работы», в котором отмечалось, что *«результатом работы Калмыцкого обкома партии было оживление профсоюзных организаций, главным образом, месткомов. Но недостаточно еще развернута работа в области охвата движением батрачества. По области более 5000 батраков, из них охвачено 700 чел. Поэтому работу в части охвата батрачества профессиональным союзом*

нужно в значительной мере усилить. К этому времени в Калмыцкой области насчитывалось 6 317 членов профсоюза» [НАРК. Ф. П-1. Оп. 1. Д. 287. Л. 75].

Медленный рост профсоюзного членства объяснялся отсутствием связи и полной оторванностью улусов от центра. В каждом союзе все члены Правления, включая председателей, совмещали профсоюзную работу с работой по основной специальности. Поэтому для создания и улучшения деятельности профсоюзных организаций на местах областные профсоюзы привлекали к работе работников партийных органов, выезжавших в населенные пункты по линии своей основной работы. В 1927 г. XV съезд ВКП(б) принял план о коллективизации сельского хозяйства. Каждой осенью кампания по коллективизации превращалась в настоящее испытание на прочность отношений между контролировавшими процесс поставок сельскохозяйственных продуктов партийными органами и крестьянством [Красовицкая 2014: 206]. С началом массовой коллективизации профсоюзы изменили характер своей работы: приняли участие в создании колхозов и совхозов, организации труда в них, подготовке квалифицированных кадров. С возникновением первых совхозов в Калмыкии появился новый пролетариат — рабочие совхозов. Организуя батрачество, профсоюзы подготовили новые кадры для пополнения своих рядов. Уже в 1934 г. в совхозах Калмыкии работало 3 541 рабочих, большинство из которых были членами профсоюза.

Большевики постоянно заботились о количественном росте профсоюзов. Так, к IX областной партийной конференции по всем союзам состояло 6 429 человек, а на 1 июля 1928 г. — 7 545. Их распределение по союзам приведено в табл. 1 [НАРК. Ф. П-1. Оп. 1. Д. 245. Л. 38].

Таблица 1

Рост количества членов профсоюзов Калмыкии в 1927–1928 гг.

Название профсоюза	к IX парт. конференции	на 1 июля 1928 г.	рост
строителей	195	347	152
работников просвещения	834	1 138	304
советских служащих	1 139	1 241	102
сельскохозяйственных лесных рабочих	1 431	1 879	448
медицинских работников	467	485	18
пищевиков	2 187	2 376	209
печатников	76	84	8

Таким образом, число членов профсоюзов увеличилось на 1 121 чел.

В протоколе X областной партийной конференции, проходившей в 1928 г., отмечалось, что *«экономическая работа союзов (заключение коллективных договоров, регулирование зарплаты и т. д.) была поставлена удовлетворительно, но слабо проводилась культурная и политико-просветительная работа. Говоря о составе руководящих работников, на партконференции отмечалась текучесть и зачастую слабая подготовленность членов союзов. Поэтому Калмыцким обкомом партии принимались меры по укреплению Областных отделов союзов работниками, но все же проведенных мероприятий было недостаточно и аппарат по-прежнему страдал слабостью и недостатком подготовленных работников»* [НАРК. Ф. П-1. Оп. 1. Д. 245. Л. 39].

В 1929 г. пленум ЦК ВКП(б) поручил профсоюзам отобрать 25 тысяч рабочих, желающих поехать на постоянную работу в колхозы и машино-тракторные станции. Для подготовки руководителей колхозного строительства в Элисте были организованы краткосрочные курсы. Однако эти курсы не решились и не могли полностью решить вопросы подготовки кадров. В Калмыкию прибыло 107 рабочих—«двадцатипяти тысячников», которые активно работали на различных участках.

Профсоюзное движение продолжало разрастаться, перестраивая свою работу. XVI съезд ВКП(б) выдвинул ряд крупнейших политических задач и перед профсоюзами. Надо было коренным образом перестроить работу *«лицом к производству»*, организовать трудящихся на выполнение производственных планов совхозов, колхозов, строительства школ и т. д. Если раньше профсоюзы занимались в основном защитой экономических прав рабочих, то теперь стали уделять внимание улучшению производства, повышению производительности труда, снижению себестоимости продукции, укреплению трудовой дисциплины. Основными формами привлечения профсоюзов к решению хозяйственных вопросов были производственные комиссии и производственные совещания [Очерки... 1980: 94].

Деятельность партийных организаций и профсоюзов по улучшению экономических показателей дала положительные результаты. Повышалась производительность труда, росла валовая продукция рыбной промышленности. Произошли сдвиги в структуре народного хозяйства области. Происходила реорганизация и в структуре профсоюзов. Так, союз сельскохозяйственных и лесных рабочих (СХЛР) был разделен на: Оргбюро союза жив(отноводческих) совхозов и Оргбюро союза МТС и батрачества. Дальнейшее развитие животноводческих совхозов, следовательно, увеличение числа рабочих сулили перспективу превращения союза рабочих животноводческих совхозов в основной союз рабочих области.

Профсоюзы Калмыкии приняли активное участие в процессе внедрения новой культуры и массовой грамотности населения, ко-

торым управлял областной штаб во главе с первым секретарем обкома партии Х. Джальковым. Культурный штурм был широко подхвачен профсоюзами. Почти все грамотные члены профсоюзов были вовлечены в ряды бойцов культштурма. Отчисление из культфондов местных комитетов, сбор средств и специальные ассигнования профсоюзов достигали десятков тысяч рублей. В результате к 10-летию Калмыцкой области культпоход, обучив 53 000 человек, добился коренного изменения быта калмыков.

Колхозное строительство, имевшее широкий охват батрацко-бедняцких и середняцких хозяйств (коллективизировано 66 % хозяйств Области) имело серьезные недостатки во внутренней организации. Директива обкома о закреплении колхозов, организация внутренней жизни (учет труда, борьба с кулацкой уравниловкой и т. д.) также была подхвачена профсоюзами, выражалась в походе в колхозы для помощи и постановке счетоводства, учета труда и т. д.

Профсоюзы в лице членов строительных рабочих строили город Элисту и в лице членов рабочих мясо-рыбной промышленности развивали рыбную промышленность, которая составляла 10 % всего рыболовства на Волге и Каспии. Была поставлена задача реконструкции рыбной промышленности, перестройки промыслов и активным использованием новой техники.

Новые задачи требовали новых методов работы. Соцсоревнование и ударничество стало охватывать все большие слои рабочих и служащих. К 1 января 1931 г. в области было охвачено 1 739 чел., имелось 123 ударных бригады и заключен 341 соцдоговор. На осенней путине было охвачено соцдоговорами 50 % всех рабочих.

К 1931 г. Калмыцкий областной совет профсоюзов объединял 13 отраслевых союзов:

1. Союз рабочих мясной промышленности;
2. Союз рабочих животноводческих совхозов;
3. Союз рабочих МТС и батрачества с инженерно-технической секцией;
4. Союз строителей;
5. Союз транспортников;
6. Союз полиграфистов;
7. Союз работников просвещения;
8. Союз медицинских работников;
9. Союз работников госучреждений;
10. Союз работников кооперации и торговли;
11. Союз финансово-банковских работников;
12. Союз работников связи;
13. Союз водников

с общим числом 12 895 членов Союза. В этих профсоюзах было 8 об-

ластных отделов, 2 областных фабрично-заводских комитета, 2 местных комитета при 151 сельских, промысловых и других профсоюзной ячейке. В 1928 г. насчитывалось членов — 7 662 чел., в 1930 — 10 725 чел., в 1931 г. стало 11 755 чел. [Чонкушов 1931: 31].

Характерным для Калмыцкой области являлись цифры промышленных рабочих. Хотя она была в основном крестьянским регионом, за эти годы получила развитие промышленность, вместе с ней выросло число промышленных рабочих:

1. рабочих мясной и рыбной промышленности — 3 145 чел.,
 2. рабочих животноводческих совхозов — 1 660 чел.,
 3. рабочих кирпичных заводов — 270 чел.,
 4. рабочих полиграфической промышленности — 72 чел.
- Всего — 5 146 чел.

Областной отдел труда постепенно установил твердые оклады. По линии рыбной промышленности ежегодно проводилось повышение квалификации рабочих. Процент неквалифицированных рабочих на промыслах снизился до 30. Была начата работа по подготовке квалифицированной рабочей силы по строительству. В 1930–1931 гг. выпущено 213 строителей (плотников, штукатуров и др.) и 200 трактористов.

Проводимая перестройка всей системы профсоюзной работы подчинялась одной задаче: четкого проведения в жизнь линии партии. Вся организационная перестройка профсоюзных организаций — это поворот «лицом к производству»: специализация, дифференциация, конкретизация и оперативное руководство в хозяйственном строительстве. Так, например, в период с 5 октября по 5 ноября 1930 г. решением Областного совета профсоюзов был проведен месячник соцсоревнования и ударничества. Для проведения этого месячника выделили бригаду из 15 человек. На местах также развертывалась массовая работа по вовлечению новых кадров ударников на выполнение плановых заданий пятилетки. В результате этого месячника профсоюзы вовлекли в колхоз 145 хозяйств, реализовали облигаций государственного займа на 10 000 руб., открыли 97 школ ликвидации безграмотности (ликвидировали неграмотность 2 580 чел.), повысили производительность труда по заводу керамики (выработка кирпича выросла от 26 000 до 30 500 шт.). Было подписано 279 коллективных договоров, которые охватили 5 062 чел., в том числе 3 251 ударник. Из этих цифр видно, что профсоюзы справились с работой по поднятию производственной активности трудящихся [НАРК. Ф. П-1. Оп. 2. Д. 41. Л. 62].

Однако не все в работе профсоюзов было таким уж и радужным. К отрицательным моментам работы профсоюзов Калмыцкий обком ВКП(б) относил, во-первых, плохое качество коллективных договоров, во-вторых, плохую постановку учета показателей, которые достигались благодаря этим договорам. В этом отношении, как отмечал обком, ви-

новаты были не профсоюзы, а хозяйственные, кооперативные и другие организации, которые недостаточно использовали фонды премирования [НАРК. Ф. П-1. Оп. 2. Д. 41. Л. 63].

XVI съезд ВКП(б), состоявшийся в июне 1930 г., обсудил вопрос «О задачах профсоюзов в реконструктивный период» и обязал партийные организации и фракции профсоюзов *«широко развернуть культурно-политическую работу профсоюзов»* [Коммунистическая... 1970: 450–452]. Выполняя установки съезда, Калмыцкий областной совет профсоюзов стремился изменить стиль работы, вовлечь широкие массы в профсоюзную деятельность, перенести центр тяжести работы на первичные производственные звенья — ударные бригады, группы, цеха, предприятия, а также расширять профсоюзную демократию, добиваться усиления критики и самокритики, выдвигать в профсоюзный аппарат рабочих и работников. Благодаря такой планомерной работе профсоюзных организаций значительно увеличилось количество членов профсоюзов: в 1932 г. оно превысило 14 000, причем 9 912 из них были рабочими. В состав Калмыцкого областного совета профсоюзов входило 13 союзов.

Большое место в работе Калмыцкой партийной организации отводилось укреплению отраслевых профсоюзов за счет привлечения в их ряды женщин-работниц. 5 июля 1931 г. секретариат Калмыцкого обкома ВКП(б) обсудил вопрос «О работе профсоюзов среди женщин». В резолюции, принятой по этому вопросу, секретариат отметил некоторые успехи в работе по вовлечению женщин в социалистическое соревнование и ударничество. Секретариат наметил ряд практических мероприятий по улучшению культурно-бытового обслуживания рабочих, работы делегатских собраний, организации интернационального воспитания и усилению антирелигиозной работы среди женщин. Областному совету профессиональных союзов предлагалось развернуть техническое и производственное просвещение, подготовку кадров из числа женщин [НАРК. Ф. П-1. Оп. 2. Д. 2а. Л. 237]. Женщин-членов профсоюза, работавших на предприятиях и учреждениях было 4 567 человек, из них работниц рыбных промыслов — 1581 [Отчет... 1932: 16].

VII областной съезд профсоюзов, состоявшийся в 1932 г., поручил всем профсоюзным организациям вести систематическую работу по политическому воспитанию женщин, создавать женские производственные совещания. На этом съезде было указано на крупные недостатки в работе профсоюзов. В резолюции съезда, в частности, было отмечено, что не завершена перестройка работы в первичном производственном звене, план хозяйственного строительства не доводился до рабочего, имелись крупные просчеты в организации труда, вопросах социально-бытового и культурного обслуживания. Развернув социалистическое соревнование и ударничество, профсоюзы не смогли организовать учет результатов, наладить работу производственных совещаний в бригаде и цехе.

Огромные успехи советского строительства в Калмыцкой области сопровождалась все большим вовлечением в сектор сельского хозяйства новых кадров рабочих. С 1930 по 1932 гг. количество работавших по найму возросло с 10 000 до 15 833 чел. *«Перед профсоюзами, как школой коммунизма, — говорилось в отчете Калмыцкого обкома ВКП(б) XII областной партконференции (1932 г.), — стояли огромные задачи: организовать в своих рядах всех работающих, поднять уровень политического и культурного развития новых кадров до уровня передовых рабочих»*. На основе этого работа по вовлечению в профсоюзы новых членов выражалась в следующем: к XI партконференции, т. е. на 1 октября 1929 г. в области насчитывалось 9 725 членов профсоюзов, к XII партконференции — 13 157 [НАРК. Ф. П-1. Оп. 2. Д. 41. Л. 59].

Несмотря на абсолютный рост членов профсоюзов области, наблюдалось отставание темпов роста числа членов союза от роста новых кадров. Если количество работавших по найму возросло на 5 333 чел., то количество членов союза, работавших на предприятиях и в учреждениях возросло только на 3 400 чел. По союзам наибольшее отставание по охвату членством наблюдалось у союза рабочих животноводческих совхозов: из 3 541 работавших в профсоюзе состояли только 2 015 чел.

Калмыцкий обком партии объяснял такой неудовлетворительный результат в росте членов профсоюзов целым рядом причин, главными из которых были:

1. недооценка со стороны ряда профорганизаций значения профсоюзов, особенно для вновь пришедших на производство рабочих, что приводило к ослаблению постоянной массовой работы и их политическому воспитанию;

2. неудовлетворительное проведение в жизнь решений пленума ВЦСПС о преимуществах членов союза;

3. волокита при приеме и оформлении в члены профсоюза (заявления не рассматривались годами).

4. подмена массовой воспитательной работы администрированием, выражавшееся в частом исключении из союза за неуплату членских взносов и другие мелкие проступки [НАРК. Ф. П-1. Оп. 2. Д. 41. Л. 60].

Калмыцкий обком ВКП(б) решил:

- обеспечить широкое вовлечение новых членов союза в рабочие производственные совещания, проявляя максимум внимания к нуждам и культурно-политическому обслуживанию вновь пришедших на производство рабочих;
- в связи с большим ростом вовлечения женщин на производство (рыбные промысла, совхозы) и слабостью общественно-политической работы среди женщин организовать специальные женские производственные совещания;

- обратить особое внимание комсомола на необходимость повседневной связи с профсоюзами, организуя совместные мероприятия по вовлечению молодежи в профсоюз.

Выдвигая вопрос о профсоюзном членстве как одну из важнейших задач дальнейшего повышения роли профсоюзных организаций, партийная конференция призвала все профсоюзные организации области добиваться претворения в жизнь генеральной линии партии [НАРК. Ф. П-1. Оп. 2. Д. 41. Л. 61].

Калмыцкий обком проводил большую работу по руководству профсоюзами. Партия стремилась участвовать в управлении предприятиями, организациями, интенсифицировать труд рабочих, служащих не только через партийные и комсомольские ячейки, но и с помощью профсоюзных органов. К 1934 г. профсоюзная организация области по сравнению с 1925 г. выросла почти втрое и составила около 16 000 человек [НАРК. Ф. П-1. Оп. 2. Д. 123. Л. 74]. В докладе секретаря Калмыцкого обкома партии А.П. Пюрбеева на XIII Областной партконференции (6–10 января 1934 г.) отмечалось, что *«центральная задача партии состоит в широком охвате трудящихся профсоюзами. Однако такие крупные профсоюзы, как профсоюз рабочих рыбной промышленности и союз рабочих животноводческих совхозов все же работают недостаточно. Например, рабочих рыбной промышленности обсчитали на 100 000 руб. А профсоюз не поставил этот вопрос перед парторганизацией для того, чтобы это исправить»* [НАРК. Ф. П-1. Оп. 2. Д. 123. Л. 73].

Проработка массива архивных документов показала, что мероприятия по охране труда и техники безопасности являлись стержневыми в деятельности профессиональных союзов. Законодательную основу реализации защитной функции профсоюзов закрепила Конституция СССР 1936 г. Осуществление практических мероприятий было возложено на комиссии по охране труда и заработной платы, общественных инспекторов по охране труда. Материалы обследований профсоюзами предприятий показали, что одними из самых острых являлись вопросы о продолжительности рабочего времени и применении сверхурочных часов, запрещенные законодательно. Не менее серьезными были вопросы заработной платы рабочих и служащих, а также использование женского и детского труда.

Под руководством партии профсоюзы Калмыкии направляли усилия трудящихся на повышение производительности труда, вовлекая рабочих в управление производством, вели большую воспитательную работу. Большинство членов профсоюзов составляли рабочие молочно-мясных и овцеводческих совхозов (6 437), работники рыбной промышленности (3 267), работники союза учителей (2 027), медицинские работники (1 058), работников земельных органов и МТС (1 250), потребкооперации (837) и работников государственных учреждений (526), что составляло

15 402 человека, или около 82 % общего числа членов профсоюзов республики [Очерки... 1970: 229]. Как правило, постоянные рабочие были членами профсоюзных организаций, а многие из них — стахановцами. Участвуя в соцсоревновании, они добивались значительных успехов в выполнении плана второй пятилетки. В 1935 г. в Калмгосрыбтресте было 35 стахановцев, а уже к 1937 г. 23,6 % всех рабочих треста были стахановцами, среди них треть — женщины. Однако *«стахановское движение, — как писала Т. Ю. Красовицкая, — породило немало проблем. Оно откровенно использовалось для организации очередного «большого скачка» резкого повышения производительности труда. На предприятиях начали требовать, чтобы достижения отдельных рабочих-«маяков» превращались в норму для целых коллективов. Достичь этого было невозможно, но стахановцам для рекордов готовили особые условия. Подхлестывание «сплошной стахановизации» порождало массовую штурмовщину, вело к дезорганизации управления производством»* [Красовицкая 2014: 224]. Развернув социалистическое соревнование и ударничество, профсоюзы Калмыкии не смогли организовать учет результатов, наладить работу производственных совещаний в бригаде и цехе.

Таким образом, важной составной частью всей деятельности партийных организаций являлось повседневное руководство профсоюзами. В 1929–1935 гг. профсоюзы Калмыкии успешно справились со стоявшими перед ними задачами: создания и укрепления всех профсоюзных звеньев, как в центре, так и на местах — в улусах и аймаках; вовлечения в свои ряды широких слоев трудящихся и пробуждения их политического сознания. Калмыцким профсоюзам принадлежит большая роль в улучшении производства, повышении материального и культурного уровня трудового населения. Ни одно сколько-нибудь серьезное мероприятие не проходило без их активного участия. Успехи в восстановлении рыбной промышленности, улучшении материального и культурного уровня жизни рабочих промыслов, крестьянства и служащих создали реальные условия для вовлечения сельских тружеников в коллективные хозяйства.

С возникновением первых совхозов в Калмыкии появился новый пролетариат — рабочие совхозов. Организуя и воспитывая батрачество, профсоюзы подготовили новые кадры для себя. Уже в 1934 г. в совхозах Калмыкии работало 3 541 рабочих, большинство из которых были членами профсоюза.

Выполняя установки партии, Калмыцкий областной совет профсоюзов стремился изменить стиль работы, вовлечь широкие массы в профсоюзную деятельность, перенести центр тяжести работы на первичные производственные звенья — ударные бригады, группы, цеха, предприятия, а также всемерно расширять профсоюзную демократию, добиваться усиления критики и самокритики, выдвигать в профсоюзный аппарат рабочих и работниц. Благодаря такой планомерной работе профсоюз-

ных организаций значительно увеличилось число членов профсоюзов. Внимание членов профсоюзов было обращено на совхозное и колхозное строительство, строительство столицы Калмыцкой автономной области — города Элисты. Профсоюзы Калмыкии приняли активное участие в процессе внедрения новой культуры и массовой грамотности населения, которым управлял областной штаб во главе с первым секретарем Калмыцкого обкома партии Хохолом Джалыковым.

Между тем, в партийном руководстве профсоюзами имелись крупные недостатки, выявленные на XIII Областной партконференции (1934 г.). В частности, было отмечено *«очень неудовлетворительное руководство Облпрофсоветом, на котором необходимо сильно сконцентрировать внимание. Задача парторганизации помочь Облпрофсовету в их работе. Это серьезнейший политический вопрос»* [НАРК. Ф. П-1. Оп. 2. Д. 123. Л. 74].

Под руководством партийных органов области профсоюзам еще предстояло завершить перестройку работы в первичном производственном звене, ликвидировать крупные просчеты в организации труда, вопросах социально-бытового и культурного обслуживания.

Источники

КПСС о профсоюзах / Сост. А.А. Стручков и А.П. Трошина. 3-е изд., доп. М.: Профиздат, 1957. Вып. 1. 815 с.

КПСС о профсоюзах / Сост. Н.Я. Копылов, А.П. Трошина. 3-е изд., доп. М.: Профиздат, 1963. Вып. 2. 535 с.

Коммунистическая партия Советского Союза в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК (1898–1971). 8-е изд., испр. и доп. Т. 4: 1927–1931. М.: Политиздат, 1970. 581 с.

Национальный архив Республики Калмыкия (НА РК).

Профсоюзы СССР. 1905–1963 гг. Док-ты и мат-лы в 4-х т. М.: Профиздат, 1963.

Литература

Алексеев Г.П. Профсоюзы России: 1905–1995 годы. Хроника. Статистика. Документы. Анализ. М.: АТиСО, 2000. 103 с.

Богданов. Работа 3-го Пленума Облпрофсовета // Вестник Калмыцкого обкома РКП. 1925. № 4. С. 42–44.

Глазков А.Л. Партия и профсоюзы в 1917 году: Борьба за единство в российском профдвижении. М.: Профиздат, 1983. 160 с.

Гриценко Н.Н. Профсоюзы России: основные этапы развития и уроки пройденного пути. М.: АТиСО, 1996. 52 с.

Кадейкин В.А. и др. История профсоюзов России: этапы, события, люди. М.: Академия труда и социальных отношений, 1999. 591 с.

Кичикова И.А. Деятельность профсоюзов Калмыцкой АССР в 1960-е гг.: автореф. дис. к.и.н. М., 1991. 21 с.

Красовицкая Т.Ю. База, структура и технологии нового курса: 1929 — 1930 гг. // История Коммунистической партии Советского Союза / Отв. ред. А.Б. Безбородов; науч. ред. Н.В. Елисеева. М.: Политическая энциклопедия, 2014. С. 204–235.

Максимов К.Н. Калмыкия в национальной политике, системе власти и управления России (XVII–XX вв.). М.: Наука, 2002. 524 с.

Махциева Н.С. Профсоюзы Северной Осетии в меняющемся российском обществе (1905–2005 гг.): Автореф. дис. ... д.и.н. Владикавказ, 2009. 50 с.

О работе профсоюзов в Калмообласти // Вестник Калмыцкого обкома ВКП. 1926. № 5. С. 153–166.

Отчет Областного совета профессиональных союзов автономной области за период с 20 сентября 1928 г. по 8 марта 1932 г. Элиста, 1932. С. 15–30.

Очерки истории Калмыцкой АССР. Эпоха социализма. М.: Наука, 1970. 432 с.

Очерки истории Калмыцкой организации КПСС. Элиста: Калм. кн. изд-во, 1980. 451 с.

Профсоюзы Калмыкии: страницы истории / сост. И.П. Надбитова, редкол. М.А. Эренценов и др. Элиста: АПП «Джангар», 2005. 166 с.

Профсоюзы и РЛКСМ // Вестник Калмыцкого обкома РКП. 1925. № 5. С. 49–52.

Сартикова Е.В. Становление и развитие профсоюза работников просвещения в Калмыкии: 1921–1928 гг. // Вестник Калмыцкого института гуманитарных исследований РАН. 2014. № 1. С. 23–26.

Сартикова Е.В. Деятельность профсоюзов Калмыкии в 1957–1993 гг. Элиста: КалмНЦ РАН, 2016. 258 с.

Филимонов М.А. Профсоюзы Башкортостана в XX веке: социальные ориентиры и опыт практической деятельности. Уфа: УГАТУ, 2002. 293 с.

Церенов Э. К вопросу об изучении труда рабочих калмыков рыбного производства // Вестник Калмыцкого обкома РКП. 1924. № 7–8. С. 61–63.

Церенов Э. Итоги работы 4 Областного съезда профсоюзов // Вестник Калмыцкого обкома РКП. 1925. № 10–11. С. 84–90.

Чонкушов О. Профсоюзы Калмыкии к 10-летию Области. Элиста, 1931. 37 с.